

bb. 19. szovjet érc érkezett

vid/e zs

1972. január 2.

az új év első napján megérkezett dunaujvárosba az első ideai import-szállítmány: a donyec és a Lvov szovjet tolóhajó vasércet hozott róniból. a két hajó egyenként 800 tonnányi rakománnyal érkezett. /mti/

...-

bb 20.

2500 buék - külföldről

i -don/um zs

1972. január 2.

szilveszter napján valósággal átforrósodtak a drótok a budapesti inter-központban: a világ minden tájából érkeztek hívások a budapesti előfizetők címére. az év utolsó percelében öt világrészből mintegy 2500-an kívántak boldog újévet a budapesti ismerősöknek, barátoknak.

az országon belüli interurbán hívások száma is megnőtt szilveszter éjszakáján: több mint tízezren kérték az ország különböző részeiből fővárosi rokonaikat, ismerőseiket a telefonhoz, hogy személyesen tolmácsolhassák jókívánságaikat 1972-re.

a kisebb-nagyobb távolságról érkezett szerencsekívánatok késedelem nélkül eljutottak a címzettekhez: a posta inter központja, illetve nemzetközi osztálya egy-két perc alatt kapcsolta a meghívott budapesti előfizetőket. /mti/

..-

- 12 -

17.38/um

1/17/15

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-390

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1972. január 3.

bb. 1. csillag jelzi a hideget - új típusok az új évben - magyar háztartási gépek huszmillió dolláros exportja 1971-ben

i ba/gg/e ie -cz

1972. január 3.

több mint huszmillió dollár értékben exportált háztartási gépeket 1971-ben a transelektro külkereskedelmi vállalat. 1968-ban kezdtek meg nagyobb mennyiségben a háztartási berendezések exportját, s a kivitel azóta évente 20-30 százalékkal emelkedett.

a villamos berendezés és készülék művek 1968-ban vásárolta az első licencet az nszk-ból, amelynek alapján tüzhelyeket kezdtek gyártani. tavaly már 25 000 tüzhelyet szállítottak a fő vásárlónak, az nszk-nak. a háztartási gépek exportjában a másik keresett cikk a hűtőszekrény. a lehel gépek ma már ausztráliától görögorszáig a világon szinte mindenhol megtalálhatók. a hűtőgépek széleskörű exportját az tette lehetővé, hogy minőségük felülmúlja a piacon kapható hasonló berendezéseket. a szocialista országokkal kötött hosszulejártu szerződések és a bázis-piacok kialakítása nagyarányu műszaki és technológiai fejlesztést indított meg, melynek révén a jászberényi hűtőszekrények néhány év alatt a világ élvonalába kerültek, és ma már a legkorszerűbb tőkés gyártmányokkal is versenyképesek. 1971-ben 80 000 magyar hűtőszekrényt exportált a transelektro, ebből 25 000 a tőkés piacon került forgalomba.

a hűtőgépgyár az idén sem fukarkodik megetésekkel: 1972-ben már egy, két és három csillagos jelzéssel készülnek a hűtőszekrények. a csillagok a gépek teljesítményét jelzik. egy csillag -2, két csillag már -10, a három csillag pedig -18 fokos hőmérsékletet jelöl, az utóbbi berendezések a mélyhűtött ételek konyhajtárolására is alkalmasak. /folyt.köv./

- 1 -

10

bb. 1. /csillag jelzi...folyt./e

a csillagos hűtőszekrények megjelenésével az export további növekedésére lehet számítani, hiszen a partner-cégek szívesebben tárgyalnak olyan ügyféllel, amelynek választékában a piacon fellelhető valamennyi típus megtalálható. a csillagos márka megjelenésével egyidőben kerülnek forgalomba a svájci licenc alapján gyártott abszorpciós hűtőszekrények, amelyek iránt már az USA-ból és Kanadából is érdeklődnek.

a fürdőszobai bojlernek fő piacai a demokratikus országok. 1971-ben 60 000 bojlerrel szállítottak külföldre és ez a szám 1975-ig 200 000-re növekedhet.

Igen örömdetesen emelkedett 1971-ben a háztartási kiscgépek kivitele is. a hazai gyártó cégek a vbkm és a fémfeldolgozó ktsz. az utóbbi külföldi licenc alapján gyártja a legkeresettebb kiscgépeket, a háztartási grill-sütőket. szintén új és keresett exportcikk az ötliteres konyha „mini-bojler”, és az asztali ventilátor, az utóbbiból hárommillió dollárért exportált 1971-ben a transelektro. az új évben a kiscgépek tökéletes exportjánál 30 százalékos, a szocialista országokba irányuló exportnál 15 százalékos emelkedésre számítanak. /mti/

...-

bb. 2. napirenden a távfűtés korszerűsítése - nagyteljesítményű fűtőberendezés létesítését tervezik

1 ob/pá/e h1 -cz

1972. január 3.

az utóbbi években világszerte és hazánkban is egyre elterjedtebbé vált a lakások távfűtése. a lakosság rövid idő alatt megkedvelte a korábbi fűtési módszereknél nagyobb kényelmet és tisztaságot biztosító, korszerűbb megoldást. számos előnye mellett azonban idők során olyan negatív tapasztalatok is jelentkeztek, amelyek ennek az egyébként jól bevált fűtési eljárásnak a további korszerűsítését teszik szükségessé. ennek érdekében a budapesti műszaki egyetem hőerőművek tanszéke a most véget ért hároméves kutatási tervidőszakban vizsgálatokat végzett és sokirányú elemzés eredményeként megfelelő javaslatot dolgozott ki. a távfűtés új, korszerűbb módjaitól dr. büki gergely egyetemi docens adott tájékoztatást a magyar távirati iroda munkatársának:

/folyt.köv./

- 2 -

1b

bb. 2. /napirenden a távfűtés...folyt./e

- jelenlegi távfűtési hálózatunk több szempontból feltétlenül korszerűsítésre szorul. az eddig kiépült hálózat hőforrását részben elaprózott kazántelepek, részben viszonylag kis teljesítőképességű, hazai kifejlesztésű ellennyomású fűtőturbínák alkották. kiderült azonban, hogy ezek energetikai és gazdasági hatékonysága korántsem kielégítő. ez a megfigyelés idők során oda vezetett, hogy már-már az egész távfűtési rendszer létjogosultságát kérdésessé tette. ennek legkézzelfoghatóbb jele abban mutatkozott meg, hogy számos országhoz képest jelentősen lemaradtunk.

- tanszékünk, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a magyar villamos művek támogatásával a főváros északi körzeteiben már meglévő és épülő lakótelepek fűtésére egyetlen, nagykapacitású fűtőberendezés létesítését irányozza elő. a káposztásmegyeren létesülő objektum mintegy 200 000 lakás fűtésére lenne alkalmas. három kondenzációs típusú fűtőturbínával működne, amely a fűtési és melegvíz-ellátási igényeket folyamatosan és az igények változásának megfelelően elégítené ki. jelentős hasznot hajtana még azzal is, hogy hozzávetőlegesen 600 000 kilowattnyi energiát is bocsátana az országos villamoshálózat rendelkezésére.

- mindezekon felül a tervezett hőerőmű a korszerű város követelményeit is messzemenően figyelembe venné: lehetővé tenné a sokfelé szétszórt hőforrások egy helyen történő működtetését; megszüntetné a sok gondot okozó tüzelőanyag-szállítást és nem utolsósorban a jelenlegi „kéményerdők”, kikapcsolásával hozzájárulna a levegőszennyeződés mérsékléséhez is.

- technikai korszerűségén kívül jelentős tüzelőanyag, illetve költségmegtakarítást is jelentene a népgazdaság számára. számokban kifejezve, észak-budapest viszonylatában mintegy 300 000 tonna tüzelőanyag felhasználását tenné feleslegessé, ami a fűtést biztosító hőnek megközelítőleg a 70-80 százalékát jelenti. ennek gyakorlati kivitelezése évi 300 milliónyi import-megtakarítást eredményezne.

dr. büki gergely a továbbiakban még azt is elmondotta, hogy a nálunk most kidolgozott rendszert külföldön - különösen az utóbbi időben - széles körben, nagyon jó tapasztalatokkal alkalmazzák. a szovjetunióban és a román népköztársaságban például az ötszörös villamosenergiának körülbelül egyharmadát ilyen típusú fűtőberendezések termelik. a tanszéken végzett vizsgálatok mellett ezek tapasztalatai is garanciát nyújtanak ahhoz, hogy a főváros és vidéki nagyvárosaink korszerű távfűtését is ilyen típusú fűtőberendezések építésére alapozzuk.

a tanszék kidolgozott javaslatával egyébként már foglalkoznak az illetékesek és amennyiben a terv helyesnek bizonyul, úgy távfűtési rendszerünk tökéletesítésében újabb jelentős lépést teszünk előre. /mti/

...-  
-3-

1b

bb. 3. bővítési jugoszláv kishatármenti árucseret forgalmát zala megye

vid/e kz -cz

1972. január 3.

a zala megyei szövetkezeti kiskereskedelem áruforgalmi szervezete - a zalaszövkér - évről évre növekvő határmenti árucseret forgalmat bonyolítja le, a hungarocoop közreműködésével, a szomszédos jugoszlávia különböző kereskedelmi intézményeivel. 1970-ben 140 000 dollárt tett ki a cserekereskedelem értéke, 1971-ben pedig, a még nem végleges adatok szerint elérte a 200 ezer dollárt. a zalaszövkér a muraszombati agrár export-import vállalatnál bonyolította a legnagyobb árucserét.

a határmenti árucseré fő célja az áruválaszték bővítése és az áruellátás javítása. a zalaszövkér az eddigi tapasztalatok szerint jól tölti be ezt a feladatát. zalaiból például dióbelet, kályhacsempét, zsemlyemorzsát, kisebb háztartási gépeket és kézi szerszámokat szállítottak, cserebe sört, ételízesítő levelesporokat, textil- és vasárúkat, vízvezeték szerelvényeket hoztak be. a zalaszövkér és a jugoszláviai partnerek között telexösszeköttetést is teremtettek az áruszállítások gyorsítására.

a zalai szövetkezeti kiskereskedelem és a jugoszláviai partnerek között a folyamatban lévő tárgyalások szerint 1972-ben tovább erősödik a kereskedelmi együttműködés. a zalaszövkér vezetői szerint 1972-ben további 25-30 százalékkal növelik az árucseret forgalmat. a jugoszláv partnerek a hagyományos cikkeken kívül mezőgazdasági termékek után is érdeklődnek. a zalaiak pedig jugoszlávia más területein is árucseret-partnereket akarnak szerezni. /mti/

---

bb. 4. új rendszerű takarékoság - vállalati kocsik helyett is taxik a volánnál

i kf/fk/e ie -cz

1972. január 3.

egyetlen gépkocsi vásárlása nélkül 21 autóval bővült a volán-taxi állomány. a volán tröszt ugyanis - vezérigazgatói utasításra - valamennyi személygépkocsiját átadta taxi-szolgálatának. az autókra ráfestették a volán taxi hívószámát, jelét, s felszerelték rájuk a számláló órákat is. az „új” kocsik egy része már a karácsonyi és szilveszteri csúcsforgalomba is besegetett.

/folyt.köv./

10

- 4 -

bb. 4. /új rendszerű...folyt./e

január elsejétől mindazok, akik a trösztnél vállalati kocsit használatára jogosultak - beleértve a vezérigazgatót is - volán taxival, vagy volán xx-es kocsival közlekednek, s utjukat minden esetben kifizetik. az illetékesek - számukra meghatározott értékű - csekket kaptak, azzal fizetnek, s ha ez elfogy, csak saját pénzükért utazhatnak. a tröszt annyi csekket bocsátott ki, hogy havonta 20 százalékkal kevesebbe kerüljön a vállalati fuvarozás, mint korábban. ezenkívül a „taxisitott”, vállalati kocsikat jobban tudják hasznosítani, hiszen most nem kell várakozniok egy-egy vezetőre, amíg az például egy-két óráig értekezleten van. a taxi meghatározott időre érte megy, közben azonban - akárcsak a „hivatásos”, volán taxi - „házon kívüli”, fuvarokat bonyolítja le. a tröszt az új módszert valamennyi vállalatának ajánlotta. /mti/

---

bb. 5. hírek a főváros életéből

i -don/pá/e hi -cz

1972. január 3.

tizenöt kilométer hosszú csatorna épül a fővárosban

a következő esztendőben a budapesti kerületek csatornahálózata mintegy 15 kilométerrel bővül, s újabb 10 000 lakást kapcsolnak be a hálózatba. folytatódik a rákospalotai, a 11. kerületben az örmezői, valamint budafokon a leányka utcai lakótelepek csatornázása, megkezdődik a pesterzsébeti ősz szabó jános utcai gyűjtő építése. jelentős csatornafejlesztések lesznek a 2. kerületi tölgyfa utcában, az óbudai kiscelli utcában, a 7. kerületi dohány utcában és az alsóerdősor utcában, a 9. kerületi soroksári uton és ecseri uton, kőbányán a gyömrői uton és a kolozsvári utcában, valamint zuglóban az erzsébet királyné utján és a mexikói uton.

angyalföldi üzletek

a negyedik ötéves terv időszakában egy sor korszerű üzletházzal gazdagodik a 13. kerület. egy-egy abc-áruház épül a gogol utca 32-ben, a forgách utca és a váci ut kereszteződésénél, valamint a dráva utcában. a reitter ferenc utca és a szegedi ut találkozásánál csemegeüzlet, valamint husbolt, a népfürdő utcában és a pozsonyi ut 61-ben élelmiszerüzlet kap helyet. a főváros legnagyobb lakberendezési áruháza - csaknem 10 000 négyzetméternyi alapterületen - angyalföldön, a róbert károly körút 67. szám alatt nyílik meg.

/folyt.köv./

10

- 5 -

bb. 5. /hírek a főváros...folyt./e

városközpontot kap a 16. kerület

a negyedik öt éves tervidőszakban épül ki a 16. kerület városközpontja. az új centrumot a József Attila utca, a Szabadság utca, a Borotvás utca és az Üzbég utca által határolt részen alakítják ki. itt összesen 1 300 gázfűtéses lakást hoznak tető alá. a tervidőszak során 1 000 új otthont adnak át. a városközpont természetesen kapcsolódó beruházásokat is kap. a többi között 16 tantermes általános iskola, 150 személyes óvoda, 60 személyes bölcsőde, valamint abc-áruház, zöldség- és gyümölcsbolt, továbbá több vendéglátóhely épül. /mti/

...-

bb. 6. bácskai népviselet, roxolán leletek - új állandó kiállítás a felújított bajai muzeumban

vid/e ká -cz

1972. január 3.

bácska központjában, baján befejezték a Türr István muzeum belső felújítását, s megkezdték a három részből álló új állandó kiállítás rendezését. a tárlat egyes részei Bácska vidék néprajzát, a muzeum legújabb régészeti kincseit, valamint a nagymultu baja várostörténetét mutatja be. a néprajzi anyagon belül külön érdekesség lesz a népviseleti szoba; a több-nemzetiségű Bácska színpompás népviseletének bemutatója. az állandó tárlat régészeti termében a Madarasi Roxolán sírmező másfél évezredes leleteit állítják ki. Európa e legnagyobb roxolán temetőjét már nyolc év óta ássák, s ez év novemberéig 609 sírt tártak fel, több ezer leletet mentettek meg és restauráltak. a nagyszabású bácskai kiállítást 1972. tavaszán nyitják meg. /mti/

...-

bb. 7. szociológiai csoport alakult pécssett

vid/e ká -cz

1972. január 3.

pécssett - a tit keretében - szociológiai csoport alakult, azaz az elsődleges céllal, hogy segítséget nyújtson a munkahelyek szociológiai problémáinak feltárásához és megoldásához. a csoport tevékenységében részt vesznek az egyetemek és a főiskolák, valamint a különféle tudományos intézmények munkatársai.

/folyt.köv./

- 6 -

1b

bb. 7. /szociológiai csoport...folyt./e

a szakemberek megvizsgálják az ipari és a mezőgazdasági üzemek belső életét, a munkakörülményeket, a dolgozókat érő különféle hatásokat, s ennek alapján ajánlásokat terjesztenek majd a vezetők elé a munkafeltételek megjavítására és a leg-  
égetőbb üzemi problémák megoldására.

a szociológiai csoport 1972-es munkatervében több fontos vállalkozás szerepel. pécssett üzemszociológiai szabadegyetemet szerveznek az érdeklődők számára. „az ember és környezete”, címmel szociológiai tudományos tanácskozást szerveznek valamelyik baranyai városban. a tit szociológiai kiadványt jelentet meg; ebben teszik közzé a csoport elméleti és gyakorlati munkásságának eredményeit. /mti/

...-

bb. 8. újabb 700 tanyát bontanak le Bács-Kiskun megyében

vid/e ká -cz

1972. január 3.

bomlik a tanyavilág a Duna-Tisza közén. a vidék állami gazdaságainak segítségével öt év alatt majdnem félezer külterületen élő család költözött új, többnyire két szoba összkomfortos családi házba, lakott területeken. a Kunfehértói állami gazdaság dolgozói közművekkel ellátott lakótömböt alakítottak ki a kertes, újonnan épült családi házakból. a tanyaiak új otthonalapítását anyagilag is támogatják. a gazdaságok fejlesztési alapjukból átlagosan 20 000 forinttal járulnak hozzá dolgozók lakásépítéséhez. a jó módszert folytatják. 1975-ig hétésszáz tanyát bontanak le az állami gazdaságok területén. csak a bajai állami gazdaság körzetében 208 tanyát számolnak fel. a külterületi lakók folyamatosan költöznek majd új otthonukba. /mti/

...-

1b

- 7 -

Ujabb

bb. 9. szilveszteri telefonforgalom

i ba/fk/e hgy

1972. január 3.

a budapesti távbeszélő igazgatóság szerint szilveszter éjszakáján a fővárosban 1.3 millió beszélgetést jeleztek a szám-lálók. ez azt jelenti, hogy minden budapesti készülékre mintegy 3-4 hívás esik. külföldi várost szilveszter éjszakáján és január elsején összesen kétezer budapesti hívott telefonon. (MTI)

bb. 10. négyes halálos szerencsétlenség a ködben

i ba/fk/e hgy

1972. január 3.

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját dabas község határában mata miklós 22 éves jugoszláv állampolgár és elütötte a szabálytalanul közlekedő gula pál 68 éves nyugdíjas, dabasi lakost, majd a gázolás után áttért az uttest baloldalára és összeütközött egy szabályosan közlekedő személyautóval. a baleset következtében mata miklós és a gépkocsijában utazó 25 éves németh lajos, a 34 éves sándor vilma és a 20 éves németh rozália valamennyien jugoszláv állampolgárok, a helyszínen meghaltak. a vétlen személygépkocsi vezetője juhász istván 21 éves gépkocsivezető, alsónémedi lakos és a gépkocsijában utazó juhász sándor 20 éves segéd munkás sulyosan, a személygépkocsi másik két utasa könnyebben megsérült. a gyalogos gula pált szintén sulyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb. 11. elfogták a gázoló motorost

i ba/fk/e hgy

1972. január 3.

ittasan vezette oldalkocsis motorkerékpárját nyíregyházán lakatos istván 26 éves villanyszerelő és elgázolta a kerékpárján szabályosan haladó pécsi jános 21 éves segéd munkás, nyírszőlősi lakost, aki sulyosan megsérült. a baleset után a motor-kerékpáros segélynyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség a gázoló motorost rövidesen elfogta és őrizetbe vétel mellett foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetés és segélynyújtás elmulasztása miatt eljárást indított ellene. /mti/

10.33/e

10/11/30

- 8 -

bb. 12. gyermektragédia a jégen

i ba/fk/e hgy

1972. január 3.

korcsolyázás közben beszakadt a jég kazincbarcikán nemes sándor 14 éves iskolai tanuló alatt és a fiu a víz alá merült. társai kimentették ugyan a szerencsétlenül járt gyermeket, de a kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

bb. 13. újra ölt a cigaretta

i ba/fk/e hgy

1972. január 3.

egyre gyakrabban előforduló baleset áldozata lett a 60 éves vörös mihály nyugdíjas, bakonycsérnyi lakos. itt as állapotban az ágyban dohányzott és elaludt. a cigarettától az ágy-  
nemű meggyulladt és az idős ember a füstben és a lángok között lette halálát. /mti/

bb. 14. termelés előkészítés zalaegerszeg legújabb ipari üzemében

vid/e ká hgy

1972. január 3.

új gyárat épített zalaegerszegen a kozmetika és háztartás-vegyipari vállalat. a 140 000 000 forint költséggel emelt és berendezett, 300 nőt foglalkoztató gyárban mosószereket, haj-és autóápoló cikkeket állítanak elő, évente mintegy 150 000 000 forint értékben. zalaegerszeg legújabb ipari üzemében az év első munkanapján megkezdődött a termelés előkészítése. hozzáfogtak a technológiai berendezések hőenergia ellátásához, a vezeték feltöltéséhez. a 130 féle terméket előállító kozmetikai gyár mosószer-üzemében februárban kezdődik a próbatermelés. /mti/

bb. 15. új darabáru menetrend három megyében

vid/e ká hgy

1972. január 3.

borsod, heves és vas megyében hétfőn új darabáru menetrend lépett érvénybe. a volán a máv-tól egy évvel ezelőtt átvett darabáruszállítás tapasztalatai alapján azzal a céllal vezette be, hogy a szállítás jobban igazodjék a fuvarozási igényekhez. a járatok ezután gyakrabban megfordulnak azokban a helységekből, amelyekben több a csomagfeladás és leadás, s ritkították a me-  
teket a „csomagszegény”, falvakba. egyúttal rövidítették a menetidőket. vas megyében a menetrendszerűen közlekedő volán gépkocsik havonta átlag 30 000 tétel darabáru szállítanak. naponta öt, ugynevezett megyéből kimenő közúti gyűjtőjárat viszi és hozza az árut. a megyén belüli fuvarokat 27 járat bonyolítja. /mti/

11.35/e

10/12/30

- 9 -

bb. 16. a Lottó jutalomSORSORolás főnyereményei

1 kf/tm/e hgy

1972. január 3.

az év első Lottósorsolását, a decemberi tárgnyereményhuzást, hétfőn a Münnich Ferenc utcai székházában bonyolította le a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a huzáson a 51. játékheti szelvények között összesen 1089 tárgnyereményt soroltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszobás öröklakás a 11. kerületi Bartók Béla uton épülő társasházban: 3,296.117 és 5,573.213.

trabant-Limousin személygépkocsi: 6,125.337 és 6,519.695.  
/mti/

---

bb. 17. gazdát cserélt a Kőszegi panoráma üdülő-szálló

vid/e ká hgy

1972. január 2.

az alpok magyar nyulványának egyik legszebb üdülő-szállója, a Kőszegi panoráma hétfőn gazdát cserélt. az expressz ifjúsági és diákutazási iroda 10 millió forintért megvásárolta a Kőszegi városi tanácstól. falai között az áprilisig tartó belső tatarozás után nyugat-magyarország legszebb ifjúsági üdülőközpontját alakítják ki. a megszépülő szobákban 96-an lakhatnak. a 300 méter magas szabó-hegyen épült szállodából szép kilátás nyílik Kőszegre, s a várost övező hegykoszorúra. /mti/

---

bb. 18. az új év első Kiscsibéi

vid/e ká hgy

1972. január 3.

kikeltek az új év első Kiscsibéi Békéscsabán a Békés megyei baromfikellető vállalat központi telepén. hétfőn 28 000 g 65-ös hushibrid Kiscsibét szedték ki a gépekből. a pelyhes kis jószágokat speciális, fűtött gépkocsival szállították a Zsádányi Magyar-Lengyel Barátság Tsz-be, ahol évente 100-150 000 hibrid-csirkét nevelnek. a Békés megyei baromfikellető vállalat az idén mintegy ötmillió naposbaromfi átadását tervezi. a csirkén kívül több százezer kacscát, pulykát és libát kelletnek. /mti/

---  
- 10 -

11.40/e

Tó1230

bb. 19. elhunyt dr. Gruber Ferenc

vid/e ká -cz

1972. január 3.

meghalt dr. Gruber Ferenc, nemzetközileg ismert fűnemesítő, a Szarvasi Öntözési Kutatóintézet tudományos munkatársa, főosztályvezető. a 67 éves tudós husz éven át dolgozott Szarvason, s többek között kilenc új fűfajtát nemesített. fajtái szárazságtűrők, szikes legelőkön, gyermekjátsszótereken, töltésoldalakon szépen díszlenek. dr. Gruber Ferenc temetése január 6-án lesz Szarvason. /mti/

---

bb. 20. egyesült a legrégebb és a legkisebb baranyai termelőszövetkezet

vid/e -cz

1972. január 3.

Pécs határában - hivatalosan január elsején - egyesült a legrégebb és a legkisebb baranyai termelőszövetkezet. 1972-ben tehát már együtt gazdálkodnak a Reménypusztai új élet és a Patacsi Mecsek Gyöngye Tsz tagjai. a Reménypusztai közös gazdaság elsőként alakult a megyében - 1948-ban, a Patacsi közös gazdaság pedig az egyetlen olyan baranyai termelőszövetkezet, amelynek területe nem érte el az ezer holdat. az új élet és a Mecsek Gyöngye egyesülésével 3 200 hold nagyságú mezőgazdasági üzem jött létre. Pécs öt településének - Reménypusztának, Patacsnak, Nagypáradnak, Málomnak és Péterpusztának - a szövetkezeti gazdáit tömöríti: összesen mintegy 350 tagot. az egyesült termelőszövetkezet székhelye ezentúl Reménypuszta lesz és - a csaknem negyedszázados szövetkezeti múlttal - megőrzi a patinás új élet nevet. a két közös gazdaság még külön készíti el az 1971-es év zárszámadását, de a szakvezetők már dolgoznak a közös 1972-es terven. Pécs határában így módon egy ideális nagyságú „városi gazdaság”, működik a jövőben. egyik főprofilja a tejtermelés lesz és ennek megfelelően nagy modern tehenészeti telepet épít a közös gazdaság. ezenkívül fenntartják, illetve továbbfejlesztik azokat a melléküzemágakat, amelyek fontos szerepet játszanak a tagok foglalkoztatásában és a lakossági szolgáltatásokban. /mti/

---

12.45/e

- 11 -

Tó1330

bb. 21. egyetemi előkészítő tanfolyamok munkásgyerekek számára.

vid/e ká -cz

1972. január 3.

hétfőn reggel debrecen három egyetemén előkészítő tanfolyam kezdődött az idén érettségiző, munkás paraszt származású fiatalok részére. az egy hetes bentlakásos tanfolyamon 220, javarészt hajdusági fiatal vesz részt. a kossuth Lajos tudományegyetemen elsősorban a nyelvtagozatra jelentkezőket segítik. orosz, angol és német nyelvből gyarapíthatják ismereteiket. a felvételi vizsgákig rendszeres marad a kapcsolat a debreceni felsőfoku oktatási intézmények az előkészítőn résztvevők között: három alkalommal tartanak majd részükre konzultációt.

négynapos egyetemi előkészítő tanfolyam kezdődött hétfőn a fizikai dolgozók gyermekeinek a szegedi rózsza ferenc gimnáziumban is. csongrád, szolnok és bács-kiskun megyéből mintegy 100 negyedikes középiskolást hívtak be a bentlakásos foglalkozásokra, olyan fiatalokat, akik a korábbi hónapokban rendezett előkészítő-kön a legtöbb tehetséget és érdeklődést mutatták a matematika és a fizika tárgykörében.

a mostani szegedi tanfolyamon a szegedi józsef attila tudományegyetem természettudományi karának 15 oktatója tart délelőtti órákat. délutánonként 12 ötéves egyetemi hallgató irányításával feladatokat oldanak meg a középiskolások. /mti/

bb. 22. veres péter sirjának megkoszorúzása

i ro/pá/e -cz

1972. január 3.

az írószövetség január 6-án, 11 órakor a mező imre uti temetőben megemlékezik veres péter születésének 75. évfordulójáról. beszédet mond darvas józsef, az írószövetség elnöke, majd társadalmi és kulturális szervek képviselői helyezik el koszorúkat az író sirján. /mti/

bb. 24. 1972-ben: fél millióval több csapágy

vid/e ká -cz

1972. január 3.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni és díósdai gyárában 18.2 millió különböző méretű csapágy készítésére készültek fel ebben az esztendőben. ez a mennyiség csaknem fél millióval több, mint amennyit a múlt esztendőben gyártottak. a többtermelést jobb, korszerűbb üzemszervezéssel, a gyári kollektívák által felújított gépsorok munkába állításával, a termelékenység fokozásával akarják elérni. /mti/

12.50/e

Tó1330

- 12 -

bb. 23. népfrentvezetők tanácskozása győrről

vid/e ká -cz

1972. január 3.

a hazafias népfrent győr-sopron megyei bizottsága háromnapos tanácskozásra hívta meg a megye községi, városi, a városi lakóterületi népfrent bizottságainak vezetőit. a több mint 300 népfrentvezető hétfőn elsőnek lombos ferencnek, a győr-sopron megyei tanács elnökének előadását hallgatták meg. az előadó értékelte a népfrent bizottságok és a tanácsok kapcsolatának eredményeit és szólt az együttműködés további feladatairól.

a három nap alatt több előadás hangzik majd el a népfrent bizottságok békemozgalmi tevékenységéről, a hazafias nevelésről. az előadásokban hallottakat a tanácskozás résztvevői csoportos foglalkozásokon beszélnek meg. /mti/

bb. 26. ötéves a daily news/neueste nachrichten

-cz/e

1972. január 3.

hétfőn ünnepelte legelső száma megjelenésének ötödik évfordulóját az mti angol-német nyelvű napilapja: a daily news/neueste nachrichten. szerkesztősége elé a lap megindulásakor azt a feladatot tűzték ki, hogy frissen, színesen és tömören tájékoztassa magyarországi külföldi vendégeit a nagyvilág és a vendéglátó ország eseményeiről, életéről. a szerkesztőség ennek a mindig változatlan feladatának becsülettel eleget tett - ezt bizonyítják egyebek közt azok az elismerő vélemények, amelyek Magyarország prominens vendégei /államférfiak, politikusok, tudósok, művészek, stb./ részéről hangzottak el és az a sok-sok - európa legkülönbözőbb részeiről, sőt a tengeren túlról is érkező - levél, amelyeknek írói magyarországi látogatásuk idején megismerték és megszerették a daily news/neueste nachrichtent.

a hatodik évfolyamába lépett kétnyelvű lap sikerében jelentős része van - napilapok esetében nemzetközi viszonylatban is ritkán alkalmazott - mélynyomásos kivitelének, amely mindennek előtt kitűnő minőségű képanyagot biztosít. a magas színvonalu nyomdai kivitel elsősorban a zrínyi nyomda jó munkáját dicséri. /mti/

12.55/e

Tó1330

-13-

bb. 25. az idén tovább javul a lakosság ellátása - négy minisztérium a közszükségleti cikkek gyártásáról és forgalmáról

1 sl-kf-ol-jf/fk/e ie -cz

1972. január 3.

a lakosság növekvő jövedelmével összhangban az idei népgazdasági terv a kiskereskedelmi áruforgalom mintegy 10 százalékos emelkedésével számol. az mti munkatársai megkérdezték négy minisztérium illetékes vezetőit, hogy a tárcáikhoz tartozó vállalatok hogyan készültek fel a lakosság idei áruellátására, s hogyan segíti a minisztérium a közszükségleti cikkek gyártásának és forgalmának, illetve a lakosság igényeinek összehangolását.

kereskedelmi forgalom

a belkereskedelmi minisztérium a legfontosabb feladatnak azt tartja, hogy az áruellátás mennyiségben, választékban és minőségben tovább javuljon, jobban megfeleljen a vásárlók igényeinek. a számítások szerint továbbra is a vegyes iparcikkek forgalma növekszik a legdinamikusabban, várhatóan 12-13 százalékkal; étel-miszerből előreláthatólag nyolc, ruházati cikkekből pedig 5-5.5 százalékkal többet hoznak forgalomba, mint tavaly. a kereskedelem felkészülése 1972-re már hónapok óta tart, s a minisztérium örvendetesnek tartja, hogy az ipari és a mezőgazdasági üzemek többsége is megteremtette a jó ellátás feltételeit. a kereskedelmi vállalatok figyelmét arra hívták fel, hogy szabjanak gátat a kereskedelmi készletek tavaly megindult csökkenési tendenciájának. nagyobb nyereségre ne a készletek túlzott csökkentésével, hanem megfelelő kínálattal, a forgalom növelésével törekedjenek.

az ellátás további javításához az idén mintegy 8-9 százalékkal - 2-2.5 milliárd forinttal - fokozzák a fogyasztási cikkek importját. mindenekelőtt a vegyes iparcikkek behozatala nő. élelmiszerekből, italárukból és ruházati cikkekből körülbelül annyit szereznek be külföldről, mint tavaly. az importot mindenekelőtt a szocialista országokból, ezen belül is különösen határmenti cserékkel bővítik. a dollár-elszámolású országokból nagyjából a tavalyihoz hasonló mennyiségű árut hoznak be. a belkereskedelem arra törekszik, hogy a lakosság által megkedvelt külföldi termékekből folyamatossá tegye az ellátást.

a bolthálózat fejlesztésére az idén 2.9 milliárd forintot költenek, 300 millióval kevesebbet, mint tavaly. ezért a minisztérium felhívta vállalatait, hogy a rendelkezésre álló összegeket a leghatékonyabb beruházásokra koncentrálják, mindenekelőtt műszaki-technikai felszerelésüket erősítsék, s ahol lehet, új építkezések helyett bővítésekkel, rekonstrukciókkal teremtsék meg a kulturáltabb kereskedelem feltételeit.

- 14 -

bb. 25. /az idén tovább...1.folyt./e

vas-műszaki cikkek

a kohó- és gépipari minisztérium szerint az idén lényegében korlátlanul ki tudják elégíteni az igényeket vas-műszaki cikkekből. a kapacitások elegendőek arra, hogy háztartási gépekből, konyhafelszerelésekből, rádióból, televízióból, magnóból a tavalyinál akár lényegesen nagyobb mennyiséget is szállítsanak a belkereskedelemnek. a lényeges az, hogy a kereskedelem az árut időben megrendelje, s ne kényszerítse az ipart arra, hogy rendelés hiányában a hazai célokra szánt árunak egy részét exportálja. - ugyanakkor az érintett kgm-vállalatokat a minisztérium arra hívja fel, hogy a lakosság igényeinek megfelelően bővítsék a választékot, s a néhány forintos aprócikkekből is elégítsék ki az igényeket. a piaci felmérések szerint az idén lényegesen csökken azoknak az ugynevezett olcsó cikkeknek a listája, amelyeknek gyártását a minisztérium a vállalatok figyelmébe ajánlja. ilyen listát legutóbb 1970-ben tettek közzé, amelyben 95 féle ugynevezett olcsó termék gyártását kérte a minisztérium a kgm-vállalatoktól. azóta kiderült, hogy ezeknek egy része iránt nincs igény. a különböző társadalmi szervezetek erre az évre már csupán azt kérték a minisztériumtól, hogy külön irányelvekben 6-8 olyan cikk gyártását szorgalmazza, amelynek ára az árskála alsó peremén helyezkedik el. arra viszont külön felhívja valamennyi vállalatát a kgm, hogy a drágább és olcsóbb cikkek egyaránt kifogástalanok legyenek.

ruha, cipő, butor

a könnyűiparban a kötszövő-, a ruha-, a papir-, a nyomda- és a butoripar termelését növelik a leggyorsabban. kötöttáruból mintegy 500 tonnával szállítanak többet a belkereskedelemnek, mint tavaly. mindenekelőtt a könnyen kezelhető, korszerű poliészter alapú kardigánokból, pulóverekből, ingpulóverekből, ruhákból javítják az ellátást. harisnyanadrágból körülbelül 7 milliót kínálnak a lakosságnak, fél millióval többet, mint tavaly. férfi és női kabátból 12-13 százalékkal szállítanak többet a boltokba, mint 1971-ben.

a cipőipar nem annyira a mennyiség növelésére, mint inkább a minőség javítására és a választék bővítésére törekszik. a közelmúlt tapasztalata, hogy az olcsóbb cipőket is divatosabbra tervezik, korszerűbben állítják elő. a minisztérium a jövőben nagyobb gondot ügyel arra, hogy a vállalatok a cipők gyártásához megfelelőbb anyagokat használjanak és tartsák be a technológiai előírásokat.

/folyt.köv./  
13.28/e

- 15 -

10/14/16 ↑ lábbelik iránt csökkent a kereslet, ezen ugy segítenek, hogy az olcsóbb

bb. 25. /idén tovább...2.folyt./e

butorból 13.5 százalékkal többet szállítanak a belkereskedelemnek az előző évinél, s tovább bővítik, korszerűsítik a választékot. 1972. első felében kerül az üzletekbe az ugynevezett bubiv-szisztem gyártmánycsalád, amelyet elemenként is árusítanak. további újdonságként osztrák licenc alapján megkezdik a könnyen kezelhető és rendkívül praktikus székek, heverők gyártását és árusítását.

#### Élelmiszer-prognózis

a lakosság élelmiszerellátása a tavalyinál is jobb lesz - mondották a mém-ben. - a kalóriafogyasztás várhatóan nem növekszik ugyan tovább, fehérjedus élelmiszerekből azonban nagyobb lesz a választék. az egy főre jutó napi fehérjefogyasztás a számítások szerint 98.5-ről 99 grammra nő, ezen belül az állati fehérjefogyasztás kerekén egy grammal gyarapszik. egy-egy lakosra az idén körülbelül 2 kilóval több hus jut, mint tavaly, s ugyanennyivel emelkedik az egy főre jutó tejtermék-fogyasztás.

az élelmiszeripar hus- és huskészítményekből 11 000 tonnával többet ad, mint 1971-ben, s mintegy 80 százalékban sertéshúst hoznak forgalomba. elegendő lesz a készlet vágott baromfiból és tojásból is. a fővárosban és több vidéki városban a tavalyinál lényegesen több friss baromfihúst vásárolhatnak a háziasszonyok. vajból viszont importra szorulunk, mivel a hazai szarvasmarha-tenyésztés eredményei az elmúlt két-három évben nem javultak.

konzervből jó ellátás várható. különösen nagy lesz a kínálat paradicsom-, lecsó- és zöldborsókonzervekből. savanyúságból azonban várhatóan kevesebb lesz, mert nyers uborkából és paprikából tavaly nyáron és ősszel kevesebb került a savanyítóüzemekbe, mint a korábbi években.

az élelmiszer-ellátás javítására 1972-ben folytatják az üzemi rekonstrukciós munkákat. tovább bővül a szegedi és a gyulai husfeldolgozó üzem, folytatják a miskolci huskombinát és a dunakeszi hűtőház építését. az idén adják át az új borsodisör- és malátagyárat, amely a második félévben 300-400 000 hektoliternyi sört termel. /mti/

13.40/e

10/14/15

...-

- 16 -

bb. 27. időjárásjelentés

-cz/e

1972. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, 13.00 órakor:

párás, enyhe idő

skandinávián keresztül nagy mennyiségű enyhe levegő áramlik észak-európa fölé. ennek következtében ezeken a területeken változékony, helyenként csapadékos, de enyhe az időjárás. ugyanakkor a balti-tengertől ukrájnán át egészen a fekete-tenger vidékéig magasnyomású gerinc húzódik, hatására általában csendes, párás, többfelé ködös az idő, csapadék csak jelentéktelen ködszítálás, vagy hószállingózás. nyugat-európából az alpok és a földközi-tengeren át afrika partvidékéig alacsony nyomású gerinc húzódik, amelyben több sekély ciklon helyezkedik el. így az említett részeken erősen felhős, többfelé esős az idő, az alpokban helyenként havazik. a kárpát-medence időjárását a délről áramló enyhe páradus légtömegek irányítják és a következő 36 órában is még döntő szerepet játszanak kialakításában.

házánkban vasárnap egész napon át borult, párás, többfelé ködös idő volt. számos helyről jelentettek ködszítálást. a lehullott csapadék mennyisége azonban nem volt számottevő, az egy millimétert általában nem haladta meg. a hőmérséklet csúcspontja 0-6 fok között váltakozott. hétfőn hajnalban elég szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult, párás, helyenként ködös idő volt. néhány helyről ködszítálást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 0-4 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.5 fok volt, 3.7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

erősen felhős, párás, helyenként ködös idő. többfelé esővel, ködszítálással. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti délkeleti szél. várható legalacsonyabb hőmérséklet mínusz 3, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 1-6 fok között.

távolabbi kilátások péntekig: túlnyomóan borult, párás, sokfelé ködös, enyhe idő. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 3, plusz 2 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 1-6 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 165 centiméter. /mti/

13.45/e

10/14/15

...-  
- 17 -

bb 28. koncentrálták az anyagi és szellemi erőket - kiskereskedelmi vállalatokat vontak össze komárom megyében

vid/ká/ny -cz

1972. január 3.

Január harmadikával a korábbi hat kiskereskedelmi vállalat helyett négy kezdte meg működését komárom megyében. a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozatára összevonták a dorogi és a tatabányai vendéglátó vállalatot, s ugyancsak egy vállalat lett az esztergomi iparcikk kiskereskedelmi vállalat és a dorogi élelmiszer kiskereskedelmi vállalat. az egyesítésre elsősorban a megfelelőbb áru kínálat, a lakosság ellátásának további javítása érdekében került sor. a nagyobb tőkével rendelkező új vállalatok ugyanis többre lesznek képesek, mint korábban külön-külön a maguk területén. az anyagi és a szellemi erők koncentrálásával lehetőséget teremtettek az ésszerűbb gazdálkodásra is. a dorogi és az esztergomi kereskedelmi egységekből alakult „uniker”, elnevezésű új kereskedelmi vállalat például önálló áruforgalmi csoportot szervezett a közvetlen árubeszerzés bővítésére. elsősorban a környékbéli termelőszövetkezetekkel, de más megyék termelőivel is kötnek szállítási szerződéseket. az „uniker”, az alapok koncentrálásával jelentősen fejleszti az üzlethálózatot. a negyedik ötéves tervben esztergom városközpontjában abc és ruházati áruházat, borszaküzleteket, hus-és baromfi boltot nyitnak. dorogon butoráruházat építenek és tervbe vették ugyanitt egy gyermekruházati szakbolt megnyitását is. /mti/

--

bb 29. új autóbuszjárat barcs-budapest között

vid/ká/ny -cz

1972. január 3.

a 13.sz. kaposvári volán barcs-budapest között hétfőn indította el az első autóbusz járatot. a jugoszláv határmenti járási székhely vasutállomásától reggel öt óra 15 perckor indul az autóbusz nagyatádon, marcalin sídfokon át budapestre. érkezés az engels térre 10 óra 30 perc. budapestről délután 16 óra 20 perckor indul az autóbusz, 21 óra 35 perckor érkezik barcsra. /mti/

13.50/ny

--  
-18-

Tóth

bb. 30. muzeumba került az utolsó miskolci paszomántos és gombkötő mester gyűjteménye

vid/e -cz

1972. január 3.

az új esztendő első „szerezeményeként”, a miskolci herman ottó muzeumba került az utolsó miskolci paszomántos- és gombkötő mester, tóth karolin több mint félszáz darabból álló mintagyűjteménye.

a gombkötők- és paszomántkészítők a többi céhes-kisiparoshoz képest később, az 1800-as években telepedtek meg miskolcon. a mesterség cég-ládája 1828-ból maradt fenn, s ebből az időből való a városi levéltárban őrzött árjegyzék is, amely készítményeket is felsorolja. az egykori mesterek készítették többek között sujtásokat, mentekötőket, női ruhára alkalmazott „borítást”, különböző zsinórozást és „vitéztkötéseket”, öveket, gomblyuknak való sodrott zsinórozást.

az utolsó miskolci paszomántos és gombkötő kisiparos, akinek családja évtizedekre visszamenőleg ezt az ipart űzte, most becsukta kis műhelyét. az utóbbi években szinte megszűnt a kereslet a régi mesterség termékei iránt. napjainkban inkább csak lakásdíszeket, bojtokat, textil szegéseket, elvéve zsinórból gombkötéseket rendeltek az idős tóth karolinál. a mesterség múlt század elejétől kialakult minta-darabjai mostantól a miskolci muzeum gyűjteményét gazdagítják. /mti/

--

bb 31. giancarlo pajetta látogatása hazánkban

mm/ny -cz

1972. január 3.

giancarlo pajetta, az olasz kommunista párt politikai bizottságának tagja, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására december 27-től január 3-ig baráti látogatást tett hazánkban. budapesti tartózkodása során giancarlo pajettát fogadta kádár jános, a kb első titkára és megbeszélést folytattak a két testvérpártot érintő kérdésekről, a külpolitika és a nemzetközi munkásmozgalom időszerű témáiról. a szívélyes, elvtársi légkörű eszmecsere jelen volt komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a kb titkára. giancarlo pajetta hétfőn elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent óvári miklós, az mszmp kb titkára. /mti/

14.25/ny

--  
-19-

Tóth

bb 32. Leltározás a vállalatoknál- február 20-ra elkészülnek a mérlegbeszámolók

1 sl/tm/ny 1e -cz

1972. január 3.

az ipari, kereskedelmi és más vállalatoknál - ahol ez még nem történt meg - január 3-án az új év első munkanapján leltároztak, s ezzel megkezdődött a mérlegbeszámolók előkészítése. február 20-ig mind a 7.600 vállalat és szövetkezett eljuttatja az adóhatóságokhoz az évvégi mérleget, zárszámadást, összeggezve az 1971-es év eredményeit. február 20-ig tehát mindeniütt megismerik a vállalati nyereséget, a részesedési alapot, a felosztható nyereségrészesedést, és utána megkezdhetik a részesedés szétosztását.

valamennyi vállalatnak érdeke, hogy a mérlegbeszámoló adatai pontosak legyenek, mert anyagi hátránnyal jár, ha utólag a revizorok hibát találnak a kimutatásokban.

a pénzügyminisztérium számítóközpontjában február utolsó hetében kezdik meg a 7600 mérlegbeszámoló és zárszámadás sok milliónyi adatának feldolgozását, s március 5-e körül készül el az első gyorsjelentés, amelyet képet ad a vállalatok és szövetkezetek gazdálkodásának legfőbb adatairól. a részletes szakigazgatói összesítések március 22-re készülnek el, április 15-re pedig a népgazdaság teljes pénzügyi mérlegét összeállítják. /mt1/

..-

bb 33. algériai kereskedelmi delegáció érkezett budapestre

t sl/pá/ny -cz

1972. január 3.

a. cheref-nek, az algériai kereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjének vezetésével algériai kereskedelmi delegáció érkezett budapestre. mint ismeretes, losonczy pá, az elnöki tanács elnöke decemberben hosszulejratu magyar-algériai kereskedelmi megállapodást írt alá. a küldöttség most a megállapodáshoz kapcsolódó kontingens-listákról tárgyal. /mt1/

14.52/ny

-20-

1/2/510

bb 34. az új év első munkanapja - az „átadások éve”, bere-menden és viszontán - új bauxitbányák a bakonyban - utnak indították az első exportszállítványokat

vid-kz/mné szb ká

1972. január 3.

az 6 év sikeres befejezése után hétfőn országsszerte bizakodó hangulatban, jó lendülettel indult az új év első munkanapja. az ország egyik legnagyobb beruházásánál, az évi egymillió tonna teljesítményűre tervezett beremendi cement- és mészmű építkezésénél az új év az „átadások éve”, lesz. a következő hetekben, hónapokban fokozatosan „megmozdul”, az új ipari óriás, megkezdődnek az üzemi próbák, hogy már április 4-én, jóval az eredeti határidő előtt megkezdődhessen a termelés a bcm első gyártó vonalán. az indulás elő-rehozása szempontjából rendkívül előnyös volt az eddigi enyhe tél, amit alaposan ki is használtak. a bányanyitás egy szint kivételével elkészült, ami azt jelenti, hogy az üzemi próbákhoz szükséges követ máris biztosítani tudják. a mintegy 50 évre elegendő nyersanyagot kínáló bányát az ország legdrágább és legerősebb útja köti össze a gyárral. minden kilométere 15 millió forintba került. a különleges kiképzésű ipari autószerelő ugyancsak készen van, bármikor meg-indulhatnak rajta a követ szállító, 27 tonnás szovjet óriás dömpe-rek. a technológiai sor következő létesítménye a mészgyártó. a kö-zeli napokban itt kezdődik meg az üzemi próbák sorozata. január vé-gére üzemképes lesz a többszáz méter hosszú szállítószalag-rendszer és a vezérlő épület is, ahol az új gyáróriás „agya”, működik majd. a krónikus létszámihiány az építési munkáknál eléggé jelentős elma-radást okozott. az idővesztéséget a szerelőknak kell behozniok. az érdekelt szerelő vállalatok megtették a megfelelő intézkedéseket. egyedül a hazai szállító vállalatoknál tapasztalható még bizonyos késlekedés.

használják az „átadások éve”, lesz 1972 a nagyszabású visontai építkezésnél is. a program szerint a 800 megawatt teljesí-tményűre épülő gagarin hőerőmű ötödik, s egyben utolsó blokkját no-venber 30-ig kapcsolják be az országos hálózatba. az év első napjá-tól kezdve nagyszámú munkásgárda egész tevékenysége e feladat kifo-gástalan végrehajtására irányul. a szocialista brigádok az erede-tileg tervezett határidőt két hónappal meg akarják rövidíteni, hogy az új erőmű az ősszel már résztvegyen a gyorsan növekvő ener-giaszükséglet kielégítésében. a határidő rövidítése természetesen azt is jelenti majd, hogy számottevően megnövekszik a visontai nagy-beruházás népgazdasági hatékonysága. az erőmű építői az év első munkanapján - az idei év egyik legnagyobb feladatáknak - hozzálát-tak a láng gyárban készült 200 megawattos gőzturbina szereléséhez. a kapcsolódó munka területén ugyanakkor teljes erővel folytatták a 620 tonnás óriás kazán szerelését.

/folyt.köv./

15.30/szb

-21-

16-15

bb 34. /az új év... 1. folyt./-szb

Építőipari vállalatainknak az újévben is egyik kiemelt feladata a lakásprogram teljesítése. a vidéki jelentések szerint a kedvező időt kihasználva hétfőn szerte az országban dolgoztak a lakásépítkezéseken. békés megyében, ahol az idén 1,000 új lakásnak kell elkészülnie, teljes „nagyüzem”, volt az építkezéseken. békéscsabán hozzáláttak egy új lakótelep kivitelezéséhez. szolnok megyében csaknem 1,300 lakás építését folytatták az újév első munkanapján a megyei állami építőipari vállalat dolgozói. a vállalatnál egyébként az új évben sok új munkaszervezési feladatot akarnak megoldani. az év első napján még 70 munkahelyen dolgoztak a vállalat munkásai, az év végéig azonban fokozatosan 35-re csökkentik a munkahelyek számát. új beruházást ugyanakkor csak 12-t kezdenek, s ezeket úgy választották meg, hogy maximálisan biztosítsák a szakmunkásgárda kihasználását, a termelékenységét, s ezzel együtt a gazdaságosság javítását. azt várják, hogy a megalapozottabb és tervszerűbb munkával elejét veszik a kivitelezés elhúzódásának, illetve annak, hogy az eredeti tervekhez képest irreálisan megráguljanak az építkezések.

az „Építő napja”, volt az év első munkanapja baranya megye mezőgazdasági üzemében is. a hagyományos mezőgazdasági munkahelyeken ugyanis általában csendesen telt el a hétfő, az építkezéseken viszont rendkívül mozgalmas volt az élet. az építők a megye mezőgazdasági üzemének eddigi legnagyobb állattenyésztési programját valósítják meg. az ezen a vidéken még mindig tavaszias időjárás lehetővé tette, hogy ne csak a belső, de a külső munkákat is zavartalanul végezzék. az építésre alkalmas időnek fontos része van abban, hogy baranya megye állami és szövetkezeti gazdaságai az új esztendőben befejezik azt az ötéves programot, amelynek keretében - egy híján - kerekén 60 modern állattenyésztési üzem épül fel. az új, korszerű szakosított telepek közül 38 a szarvasmarhatartás, 21 pedig a sertésartás fejlesztését, szkenvonalának emelését szolgálja. az országban itt készül a legtöbb új állattenyésztési telep. az istállók, ólak többsége már tető alatt van, sokhelyütt pedig már a részleges termelés is megkezdődött. a hatalmas, együttesen mintegy 2 milliárd forintos beruházás teljesen megváltoztatja a nagymultu baranyai állattenyésztés arculatát. az új tehenészeti telepeken összepontosul majd a megye szarvasmarha állományának több mint háromnegyed része, az új sertéstelepek pedig körülbelül ugyanannyi hízót adnak közellátásra, mint a korábbi években az egész megye. ezek a „tejgyárak”, és „husgyárak”, szinte semmiben sem hasonlítanak a régi típusú istállókhöz, ólakhoz. zártrendszerű, iparszerű termelésre berendezett telepek lesznek, elődeikhez képest lényegesen magasabb hozammal, és ugyancsak lényegesen alacsonyabb önköltséggel.

/folyt.köv./

15.35/szb

-22-

NA-162

bb 34. /az új év... 2. folyt./-szb

az újév gazdasági törekvései között első helyen van az exporttevékenység, illetve a külkereskedelmi mérleg javítása. a csepel művek kapuján is mindjárt az újév első munkanapján kigördült az első, 1972 évi exportszállítmány: a nagyüzem az idén több mint 30,000 tonnányi vascsövet, továbbá mintegy 50 000 tonna acélbugát értékesít ikülföldön. a hétfői szállítmányok jugoszláviába, romániába, az nszk-ba és franciaországba irányultak. egyidejűleg több bel-földi megrendelő részére is megkezdtek a szállításokat: a hazai vállalatok 105 vagonnyi árut - vascsövet, acélbugát és vasöntvényt - kaptak ezen a napon a csepel művektől.

fontos időszak lesz az újév a nagyjelentőségű magyar-szovjet alumínium-ipari egyezmény kiteljesedése szempontjából. a bakonyi bauxitbánya vállalatnál az újév első napjától tervszerűen folytatták két új bánya már korábban megkezdett megnyitását. az egyezmény végrehajtása ugyanis a termelékenység javításán kívül újabb készletek feltárását is szükségessé teszi. a terv szerint a két új bányának ez év márciusában kell bekapcsolódnia a termelésbe. egyidejűleg a régebbi bányák kapacitását is növelik. az eddigiek közt legkorszerűbbnek számító „halimba iii”, -ban például 80,000 tonnás termelés-növekedést akarnak elérni. az újév első munkanapjának kiemelkedő eseménye volt a bakonyi bauxitbánya vállalatnál az, hogy megkezdtek öt új svéd gyártmányu ugynevezett „cavo”, berendezés üzembehelyezésének előkészítését. a korszerű svéd gépekkel az idén már 96 százalékra növelik az érc gépi rakodásának arányát.

serény munka jellemezte az év kezdetet az almásfüzitői timföldgyárban. a nagyüzem rakodó részlegéből a szovjetunióba és lengyelországba indítottak timfölddel megrakott szerelvényeket. az idén a tavalyinál lényegesen több timföldet exportálnak almásfüzitőről, mint a korábbi években. ez természetesen nem tisztán elhatározás kérdése volt. a lehetőségét az teremtette meg, hogy 1971-ben befejeződött az a nagyszabású beruházás, amely kétszeresére növelte a vállalat termelését. a termelés fejlesztésének alapját itt is a magyar-szovjet timföld és alumíniumipari egyezmény képezi. a hazai gyárak közül almásfüzitő szállítja a legtöbb nyersanyagot a szovjetunióba. ebben az évben havonként 20-25 szerelvényt küldenek volgográdba, a volga-parti város alumínium kohójába, ahonnan aztán visszaszállítják hazánkba a kész alumíniumtömböket. ezenkívül csehszlovák, lengyel, ndk-beli és osztrák partnereknek is jelentős tételeket szállít az almásfüzitői timföldgyár. 1972-ben újabb nagyarányu fejlesztés előkészületeit teszik meg. 1975-ig ugyanis az ez évi 285 000 tonnáról 320 000 tonnára növelik az évi termelési kapacitást.

/folyt.köv./

15.45/szb

-23-

NA-165

bb 34. /az új év... 3. folyt./-szb

egyik fontos exportra termelő könnyűipari üzemünkben - a zalaegerszegi ruhagyárban - külföldre szánt férfi felsőruhák kerültek az újév első munkanapján a szalagokra. a gyár már tavaly lekötötte teljes 1972. évi termelését, s ennek mintegy 50 százalékat külföldre szállítja. a hőmezővásárhelyi divat-kötöttáru-gyárban az újév első napjaitól folyamatosan állítják munkába azokat az új gépi berendezéseket, amelyeket az üzem 250 millió forint költséggel megvalósuló fejlesztése keretében megvásároltak. az elsők között indult az az angol gyártmányú elektronikus vezérlésű sikhurkoló gép, amelyen a ma világszerte keresett durbakötésű pulóvereket gyártják. a gép minden emberi beavatkozás nélkül egyszerre 12 pulóvert vagy kardigánt készít, előre meghatározott méretre és formára. a győri textilipari vállalatnál az újév első munkanapján fejezték be 140 új csehszlovák automata szövőgép szerelését. a régi gépeknél átlagosan 30 százalékkal terelékenyebbe berendezések munkába állításával félidejéhez érkezett a gyár 50-70 éves gépparkjának teljes rekonstrukciója. a felújításra összesen 130 millió forintot költenek. a nyíregyházi konzervgyárban az újév első munkanapján kezdte meg a termelést az első, magyar szabadalom alapján működő, pektin üzem. két nagyméretű csarnokban automata rendszerben készül ezután a gyárban a pektin, ez az európa-szerte keresett élelmiszeripari alapanyag. nyíregyházán a gyümölcslevelek készítésénél keletkező melléktermékből állítják elő. az új üzem indulásával egyidejűleg kezdtek meg a gyárban a múlt év végén soronkívül érkezett exportmegrendelések teljesítését is: együttesen mintegy 800 vagon konzervet készítenek elő szállításra. /mti/

--

bb. 35. kitüntetések

rj/h1/rj la

1972. január 3.

a népköztársaság elnöki tanács cholnoky tibornak, hazai istvánnak és rados kornélnak, a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárainak, valamint kardos lajosnak, az ötvös Loránd tudományegyetem egyetemi tanárának, nyugállományba vonulásuk alkalmából, eredményes munkásságuk elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. ugyancsak a munka érdemrend arany fokozatát kapta 80. születésnapja alkalmából németh endre, a budapesti műszaki egyetem nyugalmazott egyetemi tanára.

a munka érdemrend ezüstfokozata kitüntetésben részesült - nyugállományba vonulása alkalmából - zalaiznay pál, a bányai donát gépipari műszaki főiskola gazdasági igazgatója.

a kitüntetéseket dr. polinszky károly művelődésügyi miniszter-helyettes adta át. /mti/

--

16.20 rj

-24 -

5

12.12.1972

bb. 36. elhunyt stier józsef

vid/kz/rj la

1972. január 3.

stier józsef, a magyar munkásmozgalom és a párt kiváló harcosa, a magyar szocialista munkáspárt baranya megyei bizottságának, a megyei párt végrehajtó bizottság tagja, a mecseki szénbányák pártbizottságának első titkára, a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja 1971. december 31-én szívroham következtében váratlanul elhunyt. stier józsef temetése 1972. január 6-án, csütörtökön 14.30 órakor lesz pécsen, a központi temetőben. a barátok, harcostársak, munkatársak és tisztelők 13.30 órától róhatják le kegyeletüket az elhunyt ravatalánál.

a magyar szocialista munkáspárt baranya megyei bizottsága

a mecseki szénbányák pártbizottsága

a bányaiipari dolgozók szakszervezete.

/mti/

--

bb. 37. nyugdíjas bányász a Lottó főnyeremény

t/kf/rj la

1972. január 3.

a Lottó tavalyi utolsó, 53. játékheti sorsolása hozta meg az 1971. év harmadik telitalálatát. az öt találatos szelvényt hétfőn helyezte letétbe tulajdonosa a miskolci OTP fiókban. a szerencsés Lottózó dombi béla kurfiyáni nyugdíjas bányász, aki egész nyereményét takarékbetétben helyezi el.

az 1,948.719 forintos főnyereményt január 13-án fizetik ki. /mti/

--

1625 rj

- 25 -

NF 1770

bb. 38. két hétig láthatók az állatkertben a vadászegpárdok

1/ol/rj ie la

1972. január 3.

a fővárosi állatkert közönségének szánt ujévi ajándékként megnyitották a tigrisház eddig elzárt folyosóját. itt tartották, - az érdeklődők zavarásától védetten, - a két nemrég érkezett vadászegpárdot. ezek a szép termetű, ritka ragadozóállatok ugyanis rendkívül kényesek, s hosszabb időre volt szükség, míg emberhez szoktatták őket. a gepárdokat a későbbiekben gödöllőn idomítják majd, de hogy a közönség is láthassa őket, két hétig még a tigrisházban maradnak. /mti/

--

bb. 39. felhasználható: 18 órától

megkezdődött az ifj. horváth istván országos színjátszó fesztivál

vid/kz/rj la

1972. január 3.

hagyomány-teremtő kulturális rendezvényként hétfőn nyitották meg kazincbarcikán az ifj. horváth istván országos színjátszó fesztivált, az amatőr színjátszók első országos seregszemléjét. az együtteseket előzetes szakmai bírálat alapján hívták meg az ország minden részéről. a következő napokban összesen harminc hazai öntevékeny művészeti csoport lép fel, részt vesznek a rendezvényen a brünni pirkó gyermekszínház művészei is.

az együttesek műsorán szinte valamennyi színpadi műfaj-riport- és groteszk-játék, pamflet, dráma, oratórium és balladás pódiumjáték-szerepel. ezek vallanak majd a mozgalom törekvéseiről, egyúttal pedig alkalmat nyújtanak arra is, hogy lemérhessék: az egyes produkciók milyen kapcsolatot tudnak teremteni a közönséggel.

a január 9.-ig tartó fesztiválon a felnőtt együttesek az egressy béni művelődési központ színháztermében, a gyermekcsoportok pedig a városi gyermekkönyvtár impozáns nagytermében mutatják be produkcióikat.

/folyt.köv./

17.35 rj

- 26 -

NA 17<sup>15</sup>

bb. 39. / megkezdődött... 1. folyt./rj

résztesznek a fesztiválon a megyék népművelési és művészeti vezetői, a művelődésügyi minisztérium, a népművelési intézet, a színházművészeti szövetség vezető munkatársai, továbbá sok hivatásos művész és rendező. részvételükkel több szakmai megbeszélést tartanak az egyes műfajok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

a kazincbarcikai bemutatókon kívül az együttesek miskolcon és a megye tizenkét más településén, többek között rudabányán, aggteleken, lillafüreden és ózdon is bemutatják műsorukat.

a produkciókat tizenöttagú bizottság értékeli. a legjobb együtteseknek három nagydíjat adnak ki, döntenek továbbá az üzemek és más intézmények által apított tizenhárom különdíj odaítéléséről is.

az első országos színjátszó fesztivál megnyitóján takács istván, a városi tanács elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd dr. vékony ernő, a városi pártbizottság első titkára mondott beszédet. mint hangsúlyozta kazincbarcika, a hazai vegyipar egyik fellegvára, a művészeti életnek is hagyományokat akar teremteni. a „fiatalok városa”, tudatosan áldoz ifj. horváth istván - az 1941-ben tragikusan elhunyt szegedi egyetemista- emlékének a kétévenként megrendezendő fesztivállal.

az ünnepi megnyitó után megkezdődtek az előadások.

a fesztivál alkalmából ifj. horváth istván életét és tevékenységét ismeretető kiadányt adtak ki és megnyitották borsódy ágnes és papp jános keramikumművészek kiállítását. /mti/

--

bb 40. Losonczi pál,

tr szb hi

1972. január 3.

az elnöki tanács elnöke és fock jenő, a minisztertanács elnöke a burmai unió nemzeti napja alkalmából táviratban fejezete ki jókívánságait ne win tábornoknak, a forradalmi tanács és minisztertanács elnökének. péter jános hla han külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

16.55/szb

-27-

NA 17<sup>15</sup>

bb 41. az mszmp központi bizottságának képviselőjében

tm szb hi 1972. január 3.

a libanoni kommunista párt III. kongresszusára Beirutba utazott Gyenes András, a KB külügyi osztályának vezetője. /mt1/

--

bb 42. a lengyel kultúra közleménye

i ro/mm szb hi 1972. január 3.

a lengyel kultúra új lengyel nyelvtanfolyamot indít kezdők és haladók részére. a díjmentes tanfolyamra január 4-én és 5-én 11 és 19 óra között lehet jelentkezni. /mt1/

--

bb 43. garázstűz a tatai szőnyeggyárban

i ba/gg szb la 1972. január 3.

tűz keletkezett január elsején a lakástextil vállalat tatai szőnyeggyárának garázsában. a tüzet egy traktor zárlatos elektromos vezetéke okozta. a traktoron az üzemanyag-csap nem volt elzárva, a felizzott elektromos vezeték megolvastotta a hozzá érő PVC üzemanyagcsövet és az lángra lobbant. fokozta a tűz hevességét, hogy a garázsban levő furgon gépkocsi benzintartályát sem zárták el, a benzinvezeték elégett és több mint 25 liter benzin folyt szét az égő garázsban. a 10 x 8 méteres garázsépület farostlemez borítású födeme és tetőzete lángra lobbant. a tűz már a garázzsal egybeépült anyagraktárt és a benne elhelyezett többmillió forint értékű műszál-alapanyagot fenyegette. a helyszínre vonult tűzoltók rövidesen eloltották a lángokat. bár a raktárépület nem gyulladt ki, az anyagi kár jelentős. a felelősség megállapítására a tűzoltóság és a rendőrség vizsgálatot indított. /mt1/

--

19.01/szb -28-

NF 1902

bb. 44. nyereségbetétkönyv sorsolás

tr/rj la 1972. január 3.

az országos takarékpénztár hétfőn budapesti rendezte meg. a nyereségbetétkönyvek 1971. negyedik negyedévi sorsolását és az 1971. évi főszorsolást.

1971. negyedik negyedévi sorsolás

mindazok a sorsolás napján forgalomban volt nyereségbetétkönyvek, amelyeket 1971. december 29-ig váltottak, és amelyek sorozatának utolsó három számjegye /számvégződése/ az alábbi felsorolt számokkal megegyezik, az 1971. negyedik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték:

számvégződés	nyeresmény
018	50
024	25
051	25
065	25
146	25
167	25
209	25
216	25
295	25
296	200
297	25
300	25
454	50
559	25
570	25
579	100
734	25
748	25
763	25
830	25
926	25
939	25
965	25
966	25
979	25

/folyt.köv./

19.20 rj

NF 1902

- 29 -

bb. 44. /nyereménybetétkönyv... 1. folyt./rj

1971. évi fősorsolás

azok a sorsolás napján forgalomban volt nyereménybetétkönyvek, amelyeket 1971. december 29-ig váltottak és amelyek sorszámának utolsó négy számjegye /számvégződése/ a fősorsolás alkalmával kihuzott négyjegyű számmal megegyezik, 1971. évre számított éves átlagbetétjüknek 1000 százalékat nyerték. a fősorsolás alkalmával kisorsolt számvégződés: 3543

a nyeremények összegéből 20 százalék nyereményilletéket vonnak le.

a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fiók vagy postahivatal 1972. január 17-től minden forgalomban lévő nyereménybetétkönyvre kifizeti. /mti/

--

bb 45. közlekedési balesetek

i ba/gg szb la

1972. január 3.

féktávolságon belül, irányvezetés nélkül kanyarodott kerékpárján egy személygépkocsi elé abda községben kelemen lajos, 42 éves gépkocsivezető, helyi lakos. a személygépkocsi elgázolta, s a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt.

a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját az erzsébet hidon dr. hajnal tiber 44 éves főosztályvezető budapesti lakos, megcsúszott, majd áthaladt a menetirány szerinti baloldalra, s ott egy szabályosan közlekedő személygépkocsival összeütközött. a baleset következtében dr. hajnal tiber súlyos, míg a másik gépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett.

szabálytalanul haladt át az uttesten a iii. kerület szentendrei ut 19-es számú ház előtt bencsik lajos 70 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./

18.40/szb

-30-

NA 19 X

ob 45. /közlekedési... 1. folyt./-szb

a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját a xvi. kerület cinkotai szabadföldi úton nagy gábor 38 éves villanyszerelő, leninvárosi lakos és a jeges uttesten megcsúszva, az utmenti árokba borult. a baleset következtében kovalcsik lászlóné 36 éves gyors- és gépiró súlyos, férje, kovalcsik lászló 36 éves hegesztő, valamint a gépkocsi harmadik utasa, nagy gáborné 39 éves telefonközpont kezelő, leninvárosi lakosok könnyebben megsérültek. nagy gábor ellen eljárás indult.

nem tartotta be a követési távolságot személygépkocsijával a viii. kerület, józsef körút 25 szám előtt bátya jános 16 éves budapesti lakos és nekiütközött egy másik személygépkocsinak. a baleset következtében nagy gábor ipari tanuló, 16 éves budapesti lakos súlyosan megsérült.

nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosoknak a kijelölt gyalogátkelőhelyen, a 62-es jelzésű villamossal kabai lászlóné 22 éves budapesti villamosvezető és a xiv. kerület nagy lajos király ut és szugló utca kereszteződésében elgázolta kovács andrásné 85 éves eltartottat. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. kabai lászlóné ellen büntetőeljárás indult.

a „zebrán”, gázolt a xii. kerület krisztina körút 7-es szám előtt nyerges géza 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos. a gyalogátkelőhelyen haladó bográr károly 54 éves kocsimester súlyosan 56 éves felesége könnyebben megsérült. a rendőrség nyerges géza ellen eljárást indított.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xiii. kerület róbert károly körút és teve utca kereszteződésében baji jános 84 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. az idős embert súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 46. időjárásjelentés

gg szb la

1972. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, hétfőn este 20 órakor:

enyhe, párás idő

várható időjárás kedden estig: erősen felhős, enyhe, párás, helyenként ködös idő. többfelé eső, ködcsitálás. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb napi hőmérséklet kedden 1-6 fok között. /mti/

19.45/szb

-31-

NA 19 X